

中共中央、国务院在南京举行2021年南京大屠杀死难者国家公祭仪式

新华社南京12月13日电 中共中央、国务院13日上午在南京隆重举行2021年南京大屠杀死难者国家公祭仪式。中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰出席并讲话。

国行公祭，祀我殇胞。公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆集会广场举行，现场庄严肃穆，国旗下半旗。约3000名胸前佩戴白花的各界代表肃立。10时整，仪式开始，全场高唱《中华人民共和国国歌》。国歌唱毕，全场向南京大屠杀死难者默哀，南京市拉响防空警报，汽车鸣笛，行人就地默哀。默哀毕，在解放军军乐团演奏的《国家公祭献曲》的旋律中，解放军仪仗大队16名礼兵抬起8个花圈，敬献于公祭台上。

之后，孙春兰发表讲话。她表示，今天我们隆重举行南京大屠杀死难者国家公祭仪式，深切缅怀南京大屠杀死难者，缅怀所有惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞，缅怀中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄，宣示中国人民以史为鉴、开创未来的庄严立场，表达坚定不移走和平发展道路的崇高愿望。

孙春兰指出，今年是中国共产党成立100周年。一百年来，中国共产党团结带领中国人民接续奋斗，如期实现全面建成小康社会的第一个百年

奋斗目标，开启全面建设社会主义现代化国家新征程，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程，展现了新时代的新气象新作为，这是对南京大屠杀死难者和所有抗战期间牺牲烈士以及死难同胞的最大告慰。历史大势浩浩前行，民族复兴前景光明。我们将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，倍加珍惜党的百年奋斗重大成就和历史经验，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，开启新征程、展现新作为，为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。

孙春兰讲话后，84名南京市青少年代表宣读《和平宣言》，6名社会各界代表敲响“和平大钟”。伴随着3声深沉的钟声，3000只和平鸽展翅高飞，寄托着对死难者的深沉哀思和对世界和平的坚定向往。

全国人大常委会副委员长丁仲礼主持公祭仪式，全国政协副主席何维和中央军委委员、军委政治工作部主任苗华出席。



参加过抗日战争的老战士老同志代表，中央党政军群有关部门和东部战区、江苏省、南京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，南京大屠杀幸存者及遇难同胞亲属代表，国内相关主题纪念馆(博物馆)、有关高校和智库专家、宗教界代表，驻宁部队官兵代表，江苏省各界群众代表等参加公祭仪式。

中央生态环保督察：中国有色集团履行环境保护主体责任不力

新华社北京12月13日电(记者高毅)中央第六生态环境保护督察组12月13日向中国有色矿业集团有限公司进行督察反馈。督察认为，中国有色集团生态环境保护取得一定进展，但工作与中央企业应有的示范引领作用存在较大差距。

督察组指出，中色大冶公司丰山铜矿尾矿库距离长江干流仅800余米，未按环评要求建设截洪沟、选矿废水氧化曝气及渗滤液处理设施，导致大量雨水入库形成尾矿废水外排长江，仅2020年排水总量就达279万立方米。

中国有色集团没有按照国家要求编制绿色发展规划，2019年总能耗较2018年上升3.3%，但年度可持续发展报告发布的2019年总能耗数据却不升反降。

督察认为，中国有色集团履行环境保护主体责任不力。集团环境管理存在“宽松软”现象，责任层层衰减，违法违规问题突出。针对下属铝业公司外排废水超标问题，集团公司不仅不支持提标改造，反而建议其通过增加

用水量来降低污染物浓度的方式实现达标排放。中色东方公司下属新材料公司设备巡检和维护记录也存在明显造假行为。

督察指出，中国有色集团环境风险隐患突出。集团下属企业有11座尾矿库，多数没有完善的防冲防渗措施。同时，违规处置危险废物问题多发，集团下属公司每年产生危险废物超过50万吨，违法违规处置时有发生，环境安全隐患较大。中色东方公司下属铝业公司将约4500个属于危险废物的废包装桶作为普通废铁非法外售，并伪造包装桶回收协议和交接确认台账。

此外，督察指出，中国有色集团污染防治和矿山生态修复不到位。中色股份公司下属白音诺尔公司有10个废石堆场和4个露天采坑未开展生态修复，已开展修复的4个废石堆场修复效果差，表面仍有大面积废石裸露。

督察组还对发现的生态环境损害责任追究问题进行了梳理，已按程序和权限分别移交国务院国有资产监督管理委员会及中国有色集团处理。

40年来我国累计175亿人次参加义务植树 植树781亿株

新华社北京12月13日电(记者胡璐)今年是全民义务植树开展40周年。40年来，全民义务植树在中华大地蓬勃展开。截至目前，全国适龄公民累计175亿人次参加义务植树，累计植树781亿株(含折算)。

这是记者13日从全国绿化委员会办公室了解到的。

1981年12月，我国通过《关于开展全民义务植树的决议》，植树造林、绿化祖国成为每一位适龄公民的法定义务。全国绿化委员会办公室有关负责人介绍说，40年来，党和国家领导人身体力行、率先垂范，各大机关、各部门带头履“植”尽责，各地植纪念树、种纪念林蔚然成风。从消灭荒山荒地，到融入林草重点生态工程建设，再到开展大规模国土绿化行动，全民义务植树有力推进了国土绿化和美丽中国建设进程。

目前，我国森林覆盖率已由20世纪80年代初的12%提高到23.04%，森林蓄积量由90.28亿立方米提高到

175.6亿立方米，全国城市建成区绿化覆盖率由10.1%提高到41.11%，人均公园绿地面积由3.45平方米提高到14.8平方米。我国森林资源持续增长，城乡人居环境不断改善，总体上实现了由黄到绿、由绿到美的转变。

“随着义务植树运动的深入开展，公众爱绿植绿护绿意识明显提高。”这位负责人说，全民义务植树不仅在祖国大地上栽下片片绿色，也在全社会播撒了生态文明的种子，为推动生态文明建设凝聚了共识和合力。

经过40年的发展，义务植树尽责形式也在不断丰富，已拓展为造林绿化、抚育管护、认种认养、捐资捐物、志愿服务等八大类50多种，拓宽了公众的尽责渠道。特别是通过在15个省份开展“互联网+全民义务植树”试点，建立一批“互联网+全民义务植树”基地，打通了义务植树尽责“最后一公里”，让“云端植树”“码上尽责”成为现实，全民义务植树进入线上线下融合发展新阶段。

全国新冠病毒疫苗接种超26亿剂次 “一老一小”接种稳步推进

记者从国家卫健委了解到，截至12月11日，31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团累计报告接种新冠病毒疫苗超26亿剂次，下一步将引导60岁以上老年人加快接种，积极稳妥开展3至11岁人群疫苗接种工作。

“一老一小”新冠病毒疫苗接种情况如何?接种时需要注意事项?国务院联防联控机制有关专家对此进行解读。

多样化举措便利老年人疫苗接种

设立老年人接种“绿色通道”、采用移动接种车……多样化的疫苗接种服务减少了老年人等候时间，让老年人接种新冠病毒疫苗更加便捷。

“针对老年人基础性疾病较多、抵抗力较弱等特点，要求各地接种前要

认真执行健康状况询问和接种禁忌核查。”国家卫健委疾控局二级巡视员崔钢介绍，各地应严格遵守“三查七对一验证”原则，做好接种后现场留观，在老年人接种完疫苗后，要求社区做好接种3天内观察随访。

中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆建议，老年人接种新冠病毒疫苗要提前了解接种流程和疫苗相关知识，并提前预约，避免在现场过多等待，引起疲劳、紧张等情况。在接种过程中，如有必要建议老年人有家属陪伴，防止在接种过程中出现意外摔倒等情况。

儿童建议优先接种新冠病毒疫苗

进入冬季，除了新冠病毒疫苗，许

多家长还会带孩子接种流感疫苗、水痘疫苗、手足口病疫苗等。不同疫苗接种的顺序如何安排?

王华庆介绍，在当前情况下建议优先接种新冠病毒疫苗，其他疫苗达到了规定的时间间隔，也要及时接种。在这期间应做好个人防护，把疾病发生风险降到最小。

王华庆表示，接种过程中，家长需要做好孩子的安抚工作。家长全程进行陪护，会使儿童心理紧张感有所放松。此外，3至5岁的儿童接种时由家长抱着坐下进行接种，6岁以上的儿童站立进行接种，也可以让儿童情绪平稳下来。如果发现孩子过于紧张，除了做好孩子的心理疏导工作，也要把这种情况告诉接种医生，接种医生可以做好应对工作。

“一老一小”新冠病毒疫苗接种不良反应率较低

“一老一小”新冠病毒疫苗接种出现不良反应的情况如何?王华庆表示，根据目前监测结果，60岁以上老年人不良反应报告发生率低于60岁以下成年人群，3至11岁儿童不良反应发生率低于青少年和成人。

王华庆介绍，60岁以上老年人和3至11岁儿童报告的不良反应中，一般反应均占绝大多数，异常反应只是一小部分，且异常反应中以过敏性皮疹为主。

他提示，老年人感染新冠病毒后重症率和死亡率较高，接种疫苗对老年人来说是有效保护措施。如有基础性疾病，要在稳定期接种疫苗。

新华社记者 徐鹏航 宋晨

“的姐”陶定霞：把爱撒播在城市的每个角落

开了20年出租车，安全行车200万公里，她是业务过硬的骨干标兵；热衷公益事业，累计参与各类志愿服务5860余小时，她是名副其实的“爱的姐”。

她就是皖B83918出租车司机、镜湖出租公司爱心车队队长陶定霞，先后荣获安徽省三八红旗手、安徽省道德建设标兵个人、安徽省最美志愿者、芜湖好人、芜湖最美客运驾驶员、芜湖出租行业五星级驾驶员等荣誉。

“超人”的姐

熟悉陶定霞的人，都不会称赞她一句“女超人”。别的出租车驾驶员开双班(跑白班或者跑晚班)，陶定霞则是一个人一部车，十几年如一日，伴着朝阳出发，踩着星光回家。每天，早上7点多出门，陶定霞都会吃个“贴饱”，再装上满满一杯开水。她常说，既然选择这一行，就要看重这一行，坚持做好这一行。

有一年冬天，陶定霞将乘客送往中央小区的路上，她看到位于弋江区政府四岔路口处站着一位老人，个头瘦弱。“老人鞋子都湿透了，想必是站了好久，也不知道是不是在等人。”带着疑虑的陶定霞特意观察了一下。

半小时后，她驾车返回时，看到那老人正颤巍巍地从路口往车站走，“他就这样来来回回地走，我想他准是迷路了。”于是，陶定霞缓缓地将车停到路边。经过打听才知道，老人住橡胶厂宿舍后面，可因年事已高不记得回家的路。于是，陶定霞将老人搀扶上车，按照大爷所说的地址，帮他找到了家。提心吊胆的一家人看到

老人平安归来，一时不知如何感谢，老人的女儿硬要塞200元钱给陶定霞，被她婉言谢绝了。“我只是做了些力所能及的事情，就因为这件小事收人家200元钱，我会心安不安的。”

2008年，南方持续暴雪，也让芜湖交通一度陷入瘫痪。为了服务更多人的出行，陶定霞一天也没有休息。这位“女超人”，在后备箱里放了一把铁锹，车子一旦开到路况不好的地方，她就自己下来铲雪通路，路通了，便载着乘客，继续向前。

2011年底，她曾花了一个多小时的时间，成功劝说因老公赌博吵架，要到长江大桥寻短见的乘客。2016年初，江城遭遇寒潮天气，她特意从弋矶山医院门口带了两位高龄病人送往郊县，免收了他们的乘车费。她还义务为大雪中迷路的外地企业家带路。她曾给大江晚报记者留言，要把自己的手机号公布出去，“谁要是出门有困难，可以和我联系，我将无条件免费接送”……一桩桩、一件件，这样的好事不胜枚举。

“出租车行业是服务业，热心服务乘客，主动帮助有困难的乘客都是分内之事。”陶定霞说，遇到看上去有困难的乘客，她都会“搭把手”，能帮到别人会让她心情更好，做事更有劲儿。

公益明星

不仅“路见不平就出手”，陶定霞还把公益视为自己第二份事业。作为市“心连心”爱心协会的优秀志愿者，镜湖出租车公司“情暖江城”爱心车队队长，除工作外，她将大部分精力都投入“爱心事业”。

在一次“扶危帮困”活动中，陶定霞了解到困难家庭茆令照老人的情况后，主动上门，将自己手机号贴在老人家的墙上，嘱咐他看病、办事、出行，都可以联系自己。每逢过年过节，陶定霞都会向困难家庭送去大米、油、慰问金。

近年来，陶定霞还持续不间断地参与到“关爱老兵”的公益活动中，慰问、免费接送抗战老兵。她从三山敬老院免费开车为抗战老兵杨必林往返合肥，与90年未相见的妹妹相聚，老人感慨万千，了却了终身的愿望。虽然一天没有营运，但看到亲人相聚的情景，她觉得很值。

几乎所有公益项目，陶定霞都是“一上马”就坚持，几年下来，从未有打退堂鼓的念头——她已经把做好事视为乐趣和一种责任，她的出租车长年服务困难弱势群体义务出行。

陶定霞连续15年参加爱心送考，为家庭困难的高考考生送去点对点细致入微的服务。2015年，得知如皋有个特困困生需要帮助，她主动承担下来，帮助市一中一位特困孤儿补课、看病，来回安全接送志愿保障近两年，每趟来回二十多公里二个多小时，直至2017年考上大学。2020年，得知无为市泥汭镇一户特困家庭双目失明的邢同学需要帮助，她又不辞辛苦服务芜湖官校老师送教上门，志愿保障近2000公里。

陶定霞还参与扶危帮困、助残助学，常年为困难残疾人群提供免费乘车；组织车队爱心活动和参与协会各种团体公益活动360余次；为特困、

孤寡、残疾、重病人群捐资助物约数万余元；长期坚持为重病老人出行提供保障，接送往返医院直至老人们去世。捡到乘客失物和现金300余次，折合人民币10多万元主动送还，谢绝所有报酬。

水情是芜湖最大的市情。每年防汛抗洪期间，陶定霞都自愿参加所在社区的防汛值班，为志愿者出行提供服务保障。面对特大洪水汛情的受灾群众，她还组织爱心车队为无为开城镇受灾群众捐款、捐物。

抗疫先锋

2020年初，新冠肺炎疫情暴发。2月1日，芜湖全市出租车紧急停运，交通运管部门组建党员先锋应急志愿服务车队上岗。陶定霞主动报名参加，车队负责人好心劝她：你是一个女同志，起早摸晚不方便，而且接送特殊人群有感染风险。陶定霞说：女同志也是半边天，做好防护没有什么好担心的，而且我是党员，更要好好接受组织考验。

2月3日清晨，党员先锋应急车队打来电话，说城南某小区一名医护人员急着去医院上班，而该小区当时已发现一名确诊患者，很多人都不愿靠近这一敏感区域。陶定霞还是二话不说就接下任务，20分钟就驾车赶到现场，及时将医护人员送到医院。

2月4日晚，陶定霞接到车队指令，市二院急诊防疫中心有一位病人汪女士，因咳嗽在医院检查完毕，现无法回无为老家。无为离市区60多公里，是全市疫情防控重点地区，



而且晚间行车不便，带着的还是咳嗽病人。在这么困难艰巨的任务面前，家里人极力劝阻，但她义无反顾地担下任务。去无为一路上防疫站点较多，当晚她驾车两个多小时，把汪女士平安送回无为，再驾车赶回芜湖市区，已快凌晨1点，陶定霞没有一句怨言。

陶定霞是个闲不住的热心人，车队没有应急运输保障任务时，她志愿加入社区“战疫”防控行动，协助社区工作人员对出入小区的人员进行登记管理，耐心对返程人员进行宣传，对楼宇电梯等公共环境开展消毒。

2月6日，由于多日连续劳累，陶定霞身体抵抗力下降，受凉感冒、咳嗽厉害，她第一时间向社区、车队和

公司报告，并去医院全面检查，好在排除了病毒风险。陶定霞又第一时间出现在车队应急保供及社区“战疫”防控第一线。

陶定霞的父亲是全国劳动模范，曾受到周恩来总理的接见。父亲经常用不多的积蓄慷慨助人。陶定霞从小就随父亲为业，立志做像父亲一样的人。“爸爸每次牵着我小手出门，走到哪儿都有人跟他们打招呼，并充满着敬重，这种感觉，实在是太好了。”自2001年加入出租车行业以来，“学雷锋，帮助别人，快乐自己”就成了陶定霞的座右铭。她的爱心也乘着车牌号“皖B83918”穿行在芜湖的大街小巷，默默温暖着这座城……

记者 王世宁

